

散文

我的莲花

刘佰珺

人生一世,若无衣食之忧,精神上的享受便显得重要了,然精神之愉悦,因人而异,性情修养和生活环境不同,口味亦各不相同。但人无论俗雅贫富、长幼美丑,对于花,莫有不爱之者。

因痴爱丹青,吾常深入自然之中,品赏百卉之神韵,聆听万物之妙音,对于四时花卉,自有另外一番感受。花容之秀雅娇艳,香气之馥郁清浅,形态之简约玲珑,居身之山野水涧,千姿百态,各有迷人之处。

春之兰、夏之莲、秋之菊、冬之梅,皆为花中君子,而夏日莲花,又可谓花中仙子也!三国曹植《洛神赋》句:“迫而察之,灼若芙蕖出绿波”,乃以莲花喻洛神;而张耒《鸡叫子·荷花》词:“平池碧玉秋波莹,绿云拥扇青摇柄,水宫仙子斗红妆,轻步凌波踏明镜”,则以仙子喻莲花。历代诗文书画中,写莲、咏莲、画莲者可谓异彩纷呈,蔚为大观,而周敦颐之《爱莲说》最为著名。莲花以圣洁、清雅、隽丽、吉祥之独特魅力成为美的化身,非凡花俗卉所能比也!

莲花之美,是很难用语言描绘的。前人有以浣纱西施,映井昭君、对镜貂蝉、出浴贵妃喻之,当是一种赞美,然古之四美,虽有倾城之貌,比之出水莲花,即少圣洁之韵也。

四季花木,多有地域之别。莲花,虽有数十种,而其温和甜美之性情,非因气候、地域差异而不同。吾喜于游历,得以饱览各地名山大川、佳景胜迹,并幸遇八方之莲,湖泊、河流、山间、田野、水乡、寺院,皆可睹其芳容。江南之莲,两广、两湖虽多,然以杭州西湖最为盛名,只惜久闻不曾谋面。

南海普陀山间有莲池一座,四周以石栏相围,中有拱桥如玉带穿过,可远观,可近触。此处夏日,雨水甚多,雨中赏荷,其景致最为迷人。天水沐浴之中,花娇香嫩,翠色异常鲜美,从丛莲叶,随风摇曳,上有水珠满布,晶莹剔透,雨花溅落,形成薄薄的水雾,整座莲池笼罩着一层神秘的面纱,烟雨朦胧,如诗如画。池旁古寺,巨木参天,钟声悠悠,游人如织。佛香、莲香双清相汇,四溢开来,漫天灵气,在人们的虔诚叩拜中,显得更加静穆神圣。归后曾吟诗数首,“忆写莲花仙子衣,毫端心香乍满溪;曾作普陀山下客,一步青阶一步吉。”便是其一。

羲皇故都淮阳有龙湖万顷,遍植莲花,甚为美丽,幽曲之处疑似江南,平原腹地有此灵秀之境,实属难得。每值盛夏,这一湖的翠红清香醉了中原。

戊子桂月下浣,曾与同窗好友至河北白洋淀赏荷采风,虽已去三个春秋,然而那片极富传奇色彩的芦苇

荡、莲花池,至今未能忘怀。那里水面的辽阔和幽深,莲池的壮观和大气,令人震撼。置身曲池幽径,俯仰间皆有悦目之景,兴奋之情难以抑制。

自然之莲,令人陶醉,而佛家之莲,则充满圣洁祥瑞之气,观之如佛,那种超然尘世之外的美丽令人迷恋。莲花,以其独特的魅力,广布人间,若与之亲近,常闻其香,可涤去心端俗尘,平和胸中燥气,化解身边烦愁。

我与莲花是有缘的。在童年的记忆中,荷叶、芦苇、蒲草的连天碧荫和与伙伴一起游泳、捉鱼、嬉戏的无穷乐趣,使家乡那条弯弯的小河成为我一生最难以忘怀的地方。

我生于老子故里,对道家思想的感悟尤为深刻,艺术创作亦受较大影响。不惑之年又栖居于香山碧云寺下,日有佛香沐浴,梵音净心,那份远离尘世喧嚣的宁静也渐渐浸入我的诗文书画之中。身居幽境,于人生、于艺术,多有所悟。时下金钱权利的诱惑,使人趋之若鹜,并为其所累,以至身心疲惫,精损神亏,甚而危及生命;人若淡泊处世,便可超然物外,一生所需,皆顺其自然,不宜强求。修养心志若入逸境,笔下毫端,方有造化之迹。

“四十卧游京城西,却为莲花醉如泥。一池碧波开不断,半梦半醒香成溪。”此乃丁丑夏日与家人游清华园莲池归来所作。京西乃圣灵文懋之

地,颐和、圆明二园,清华大学、玉泉山等多处皆有莲池,盛夏初秋,最为好看。花瓣片片,宛若碧玉;翠颈亭亭,凌波布影;莲房灵透,孕育清香满池;莲叶漫卷,迎风纳凉祛暑。若至秋日,气温渐降,花叶便略有残破,冷暖相间,枯绿斑驳,倒更觉得入画了。花半落,莲半老,横斜疏密,别有一番情致,令人醉心其间,忘却归途。

画家作画,犹如写心,心际所有,皆流于笔墨之中。人俗画俗,人雅画亦雅,即画如其人也!

我画莲花,多以水墨写之,最喜白莲之清纯,故极少施以丹青,但常以淡赭辅衬,使莲有平和之气而不孤冷。吾笔下之莲,乃心中之莲,吾心中之莲,半是自然之莲,半是佛家之莲。种莲、赏莲、咏莲、品莲、写莲,实为平生乐事,而与莲的缘分,犹如心通神会、相濡以沫的伴侣,有爱是会永恒的。

我的世界中,有莲,莲的世界亦有我,一生有莲,则不悲、不苦、不燥、不忧、不孤、不俗,足矣!①8



消息

予子歌曲 舞动丝路“金飘带”

本报讯(记者 王伟宏 吴继峰)11月22日,由予子、东平作词,胡旭东作曲,金美儿演唱的歌曲《金飘带舞起来》在“中国火箭军”微信公众号发布。作为丝路青年论坛主题曲《丝路美丝路长》的姊妹篇,《金飘带舞起来》呈现出的是更加欢快跃动的曲风,展现了青年一代参与“一带一路”建设的担当精神。

党的二十大对推动共建“一带一路”高质量发展作出新的战略部署,强调中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。共建“一带一路”是造福世界的伟大倡议,已成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台,成为各国共同发展的机遇之路、繁荣之路。

习近平总书记多次强调青年在“一带一路”建设中的积极作用。每一代青年都有自己的际遇和机缘,都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。青年是标志时代的最灵敏的晴雨表,时代的责任赋予青年,时代

的光荣属于青年。从这个意义上说,“一带一路”就是这一代青年人的际遇和机缘、责任与光荣。“金飘带舞起来,我们是新世纪的年轻一代,不同的肤色,共同的爱,共享的家园在未来……”予子创作的这首歌曲意在激发新时代青年参与丝路建设、携手共建美好家园、共享美好生活的信心和动力。

予子(本名程宝山)是我市商水县人,原第二炮兵副政治委员,退休后从事歌词创作,奉献了不少优秀作品。他表示,“带”是金飘带,“路”是幸福路。他本人深入学习贯彻党的二十大精神,积极学习“一带一路”倡议有关精神,进一步加强对丝路建设的理解。丝路建设对于国家建设和经济发展具有重要意义,要积极做共建“一带一路”政策的宣传者,用音乐等艺术形式把阐释习近平总书记关于共建“一带一路”重要论述精神作为重点,全方位多角度向世界展示中国共建“一带一路”的决心、诚意和智慧,持续发出共建“一带一路”的响亮声音。②18

诗歌

小雪(外二首)

卞彬

这是一个女性的名字 有着梨花的美和桃花的温柔 它常常让我想起 小时候那个 扎着红头绳的邻家二丫头

这是一年中的第二十个节气 此时季节又上了一个台阶 似乎可以望见更远的天空 该落的叶子几乎已落完 村头的树上没有一只鸟 只有偌大的空和静 岁月瘦成了老屋瓦缝里 一株干枯的茅草

风开始有了冰的温度 昨夜的一场雨 把我晾晒的文字淋得湿透 来不及收拾 一枚厚厚的叶子 从童年的树上落下 砸中梦里最柔软的地方 檐下的串串红辣椒 是串串红红的心事 被风一次又一次吹着

村里的小路 弯弯曲曲延伸到远方 我打开院门 等候那朵远嫁他乡的雪花 从村前款款而来

江南的雪落在了宋词里 江南的雪落在了宋词里

江北的雪落在了唐诗里 我躲在 明清小说曲折的情节里 没有感受到雪的寒冷

此时故乡的田野里没有雪 故乡的屋顶上也没有雪

雪都落在了 父亲和母亲的头上 落在了父亲和母亲 年复一年的劳作 和长长的牵挂中

我被一场更大的雪悄悄覆盖

万籁俱寂 唯有雪花在飞舞 洁白的雪花 一点一点地挤出夜的黑 一点一点地增加 田野和村庄的高度

没有夜归人 寒冷一寸一寸 抵达事物的内部 曾经的喧嚣都被夜连根拔去 偶有一两声狗吠 随后又被落下的雪花掩埋

我和一支烟在深夜里对坐 我们不说活 它孤独地燃着 我被一场更大的雪 悄悄覆盖

青松

吴敬

立根原在山崖中, 喜纳东南西北风。 雨雪冰霜没畏惧, 秋冬春夏有常青。

雷鸣电闪魂无怕, 宠辱荣衰心不惊。 好友亲朋仅几个, 竹菊梅柏是真情。

本版统筹 董雷丹

散文

东风激荡曲仁里

黎明

清风拂面,秋高气爽,李梨成熟,银杏飘黄。漫步鹿邑街头,秋的恬淡与雅静、壮美与富足,不由让人想到2500多年前,一代圣哲老子因李而生,在故乡曲仁里成长成圣,传为千古美谈。

中秋假期,我到十多里外的鹿邑千年白果树景区游玩。一路上,笔直的道路两旁绿树成荫,间或三五禽鸟欢鸣,仿佛人在画中游、画在云中走,掐一下自己,方知画在人心、美景入眼。甫一走近,只见一株数人伸长手臂才能环抱的古树矗立于苍茫天地间,涡河最大支流惠济河沿湿地公园奔流,一排仿古建筑挺立于距离古树不近不远相宜的地方,禾与屋、水与树、云与叶相映成趣,似妙然天成,美不胜收。谁能想到十年前的另一番景象:杂屋绕树,密不透风,垃圾遍地,游人掩鼻,与今相比真是相去万里。

不只千年古树让人耳目一新,大极湖就像是睡仙陈抟老祖棋子忽落就,睡袍半掩映的模样,大气而富有神韵。记得前些年这里还是一片杂乱的芦苇塘,我们几个人在中间的阡陌上跳来跳

去,高高的、斑驳的土城墙赫然在侧。忽然有一天,我看到几个技术员不停游走,时而认真观测,时而轻声交谈。又过了几天,但见挖掘机用“巨手”轻巧地移开污泥,废旧坑塘华丽变身为一汪碧水。后来,公园管理处建起了巍峨的老子塔,栽种了各种花木,铺设了彩色跑道,芦苇与荷花掩映其间,野鸭和白鹭自在游戏,一时间,四季飘香、芳菲尽显,游人如织、观水戏莲。土城墙附近复建了青砖城墙,宽宽的神道正对着城门楼,一直延伸到老君台。

据说阴阳山是被老子用赶山鞭驱走的。而今,紫气东来,江湖缥缈,早起健身的甩鞭声又响,仙山复回。十年前,鹿邑开展棚户区改造,拆除了城中村,但拆旧未建新,为造福老子故里人,还百姓休闲健身场所,开挖了占地500多亩的上清湖,挖出的土就势堆起两座土山,取名迎仙山和阴阳山。后又发动党员干部义务植树,栽植了樱花、红枫、石楠等绿化苗木,现已翠色满眼,欣欣向荣。每逢节假日,游人络绎不绝,拾级而上,便能一览老子故里美景。

最让鹿邑老百姓称道的要数“五河”治理了。说是“五河”,其实是鹿邑城内外的九条河。据说原来的鹿邑城是“城包水”,四面城墙包围着千亩湖面。后来人多城扩,水少河多了,由于河流缺乏管护和治理,成为臭水沟,常常恶臭袭人、蚊蝇乱飞,沿河的居民苦不堪言,过往行人纷纷掩鼻而逃。几年前,鹿邑县委、县政府强力推进“生态治河、智慧管河”行动,通过“PPP”项目开展清淤疏浚、雨污分流,在岸边遍植花木,在石栏杆上雕刻《道德经》名言警句,形成了“人在河上走、清水河中流,九河相联通、美景入眼眸”的景象。

不必说太清宫、明道宫和武平城等文化古迹令人神往,也不必说涡河和惠济河湿地公园的

美景引人入胜,更不必说近几年新建小游园的多与密、美与奇,满足了普通群众健身与休闲的需求,单是乡村建设就足以引人瞩目了。近几年,鹿邑为了巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,开展了“凤还巢”行动,吸引本土在外创业成功人士回乡兴业,开展“一乡一特、一村一品、产业兴村”行动,让致富产业走进每一个村、带动每一户,大力推进“公司+合作社+农户”模式,助力农民增收,持续开展农村人居环境集中整治,乡村振兴如火如荼。

乘着新时代的东风,远古曲仁里正焕发青春活力,一座亦老亦新、亦小亦大、亦俗亦雅、亦拙亦巧的鹿邑新城正茁壮成长。②8



道源

投稿邮箱:zkbrdaoyuan@126.com

